

# 壯志未酬國失良將

## 追念陸戰司令部周雨寰將軍

●孔令晟（中外雜誌社顧問兼主筆）

### 師法德軍要求精確

抗日戰爭初期，我棄學從軍，決心走上抗戰第一線的戰場。

一九三九年三月廿九日，我以七分校十五期甲級生的身分，在西安王曲畢業。校方在畢業的甲級生中挑選二百餘人，準備分發擔任十六期各總隊的區隊附職務；我是被挑選中的一個。在分發前，編成兩個隊。校方運用剛從德國留學回來的兩位中級軍官，擔任隊職，在校部附近實施兩個月的加強訓練。我被編入周雨寰中校負責的第一隊受訓。周中校英俊挺拔，一表人才，又善於溝通領導，同學們都敬仰和喜歡他。他用德軍的領導和訓練方法來訓練我們：所謂「外打進的精神和生活訓練」，更加強了

；尤其在小部隊戰術方面如攻擊、防禦、搜索和警戒等課目，各個戰鬥小動作方面如利用地形和制壓敵火瞬間的躍進、利用地形和工事的射擊、跟蹤最後一彈的衝鋒以及步哨、斥候等課目，都強力要求把動作做到非常的精細和確實。周中校一再的強調，這就是德軍訓練的特色。我個人被這樣精密的小動作訓練吸引住了，也產生了高度自發的興趣，認真的去學習和研究；不但能講，而且能做，做到最好。因此，我得到周中校格外的青睞；我個人也在小部隊戰術和戰鬥小動作方面，打下了很深厚的基礎。

### 陸戰司令奠基革新

一九五〇年春末，我在台灣新竹陸軍大學畢業前夕，當時周師正擔任海軍陸戰

隊司令。有一天，他親自到新竹，住下旅館來看我；一方面堅持要我畢業後參加陸戰隊，一方面要我推薦幾位同期畢業的優秀同學，並且要親自和他們面談。我當時就推薦了賈尚誼和黃光洛兩人；因此，陸大畢業同學，就是我們三個人為第一波進入陸戰隊。後來，周故司令又力邀于豪章將軍擔任司令部參謀長，又從陸大廿三期畢業同學中，挑選了張振遠、楊友三、馬立維等人加入陸戰隊。我們這一批新進，就成為日後發展和推動陸戰隊現代化一股初期的主要力量。

一九五三年，美援來臨；陸戰隊基本上依照美制實施改編。陸戰隊第一任美國陸戰隊顧問組長卡尼少校 (Major Carney) 是當時美國海軍軍令部長卡尼上將之子，甚受層峰重視和禮遇；他和周司令又相處

極為投緣融洽。周司令就利用這次改編的機會和有利的政治環境，諸方溝通運作，克服萬難。在人事部署上，做了一次大膽的更新：王洽南升副司令，于豪章司令部的參謀長，何恩廷第一旅旅長，蘇揚志第二旅長，我和賈尚誼分別擔任第一旅和第二旅的副參謀長。

### 應邀訪美揚名國際

一九五三年夏秋之交，美國海軍和陸戰隊正式邀請馬紀壯總司令和周雨寰司令訪美。我被選擔任周司令的侍從和翻譯。這次訪問，是美援到達後，我軍方高層首次被邀請訪美，當時在台灣確曾轟動一時。

記得，我們首先訪問夏威夷，接受當時太平洋戰區司令官雷德福上將的盛情接待。接著，訪問舊金山和紐約市；最首要的，自然是美國首都華盛頓了。在華盛頓，我們訪問過五角大廈，實地了解美國國防部、海軍軍令部尤其是陸戰隊司令部的組織和運作概要；我們全體又接受了美國陸戰隊聞名國際，非常隆重的軍禮接待。周司令又帶著我，單獨訪問位於華盛頓南方匡地哥（Quantico）的美國陸戰隊學校（Marine Corps Schools）。

這次應邀赴美訪問，無論在正式場合的致詞或講演，專訪時的問題提出和討論，社交場合的應對和交談，周司令的儀表、風度、談吐和機智，配合我勉能達意的翻譯溝通，可以說是非常的出色和成功。由此，增強了美陸戰隊高階層對我們信心，為今後的美援和雙方密切合作，奠定了良好的基礎。

### 東山突擊良將典範

古寧頭、登步島作戰勝利結束後，台灣海峽局勢趨趨穩定；等到美援到達後，我軍不斷地對大陸東南沿岸，進行突擊作戰。

一九五三年春，當時的金門防衛司令官胡璉將軍和美國西方公司聯合完成了一個相當大規模的突擊東山島的計劃；動用的兵力，包括金門防衛部、陸軍第十九軍、空降部隊，以及海、空軍和陸戰隊。陸戰隊以第一旅為基礎編成一個登陸部隊，代名河北支隊，由何恩廷旅長擔任指揮官，我任河北支隊參謀長。

為了聯合計劃作業，海軍派黃震白少將為代表，周司令派我為陸戰隊代表，到金門防衛部參與突擊東山島的聯合作業。

在胡璉將軍主持的會議上，美國西方

公司報告突擊東山島的綱要計劃；計劃要點是：先以陸戰隊搶灘登陸，在陸戰隊的登陸掩護下，由十九軍的四十五師以兩個團，團長是林書嶠和袁國徽，分別攻擊一〇高地和東山縣城；在河北支隊搶灘登陸的同時，空降部隊降落在一一〇高地後方，阻斷八尺門大陸方面的增援。我聽了西方公司的報告之後，大膽的當場提出了下面兩點建議：

1. 建議應先徹底研究海灘狀況，並精確計算海潮漲退時間，以免林書嶠部隊無法在預定時間，完成搶灘登陸任務。

2. 所報計劃，係以敵人駐地做為攻擊部署的基礎，並未考慮敵軍在發現我船團接近行動後，勢必立刻進入既設陣地備戰的情況。在這種情況下，既定攻擊部署，恐將不適用了，尤其我軍想攻奪一一〇高地，可能會遭遇到很堅強的抵抗和困難。空軍已經帶來了最近兩期的空中偵測照片，我建議上級利用空照，再做一次精密判讀，並自告奮勇也參與判讀的行列。

胡璉將軍當時肯定我的建議：當天晚

上，十九軍陸靜澄軍長派車接來空軍判讀官和空中偵測相片，集合作戰和情報部門重要幕僚，共同判讀東山島敵人的陣地配

備狀況。當空照判讀圖畫好以後，發現我的疑慮是對的；因此，我建議陸軍長，要攻打一一〇高地，必須做好攻堅的整備。

回台後，根據帶回的空照判讀圖，認知湖尾高地上有敵軍的既設陣地，判斷一旦狀況發生，湖尾村落駐軍，將立即進入陣地備戰。因此，我構想正面以火力佯攻，使敵以為我們要攻奪湖尾高地，必將堅守；另一方面，湖尾高地右側有一條河川由高地旁邊出海；這條河川川面很寬，我將河北支隊分成六波，搭乘LVT-3C，一波波上岸後，利用河川直奔東沈，佔領東沈北邊高地後，繞越東沈，盡力迫近監視一一〇高地，以達成確實掩護林書嶠部隊搶灘登陸和對一一〇高地的攻擊準備。這是河北支隊一個大膽積極、掩護主力登陸、攻擊一一〇高地的岸上作戰構想。

當我把這個大膽的河北支隊岸上作戰構想，在隊司令部向周司令、何旅長和顧問組長卡尼少校提出報告時，卡尼少校對此構想表示有意見，並不贊同。卡尼少校認為，這個構想違背了美國陸戰隊正規登陸作戰的規範。接著我就單獨和卡尼少校溝通，我把實際狀況詳予說明，我也承認這個構想是冒險，但經過詳密計算過的（carefully calculated）。他聽後，未加可否

，祇是保持緘默。這個大膽構想，最後獲得了周司令的核定，並指示按照核定構想，協調、聯合海軍，進行細部計劃和執行。周司令這項核定，在當時的政治環境下，實在太不容易了。就我個人的看法，這是周司令軍事智慧的結晶，更是對歷史性成敗的負責。

就全般和全軍來講，東山突擊執行得很艱苦；但是，我們陸戰隊卻是成功而超越預期的達成了任務。首先是周司令的作為：他親臨戰場，在胡司令官身旁，克盡襄贊之責，在關鍵時刻還奉命親臨河北支隊第一線，指示機宜，鼓舞士氣；其次是何旅長的河北支隊，遵照核定構想，不特圓滿達成掩護登陸的任務，更堅苦而超越的完成了全軍撤退的工作。

### 英年早逝空留遺憾

于豪章副司令突遭鎗擊

于豪章副司令突遭鎗擊案，曾經轟動一時。此案和周司令的病故有關。

一九五五年，周司令罹患肝癌，被送到美國醫治。由於周司令充分運用美援，使陸戰隊走上現代化道路，因此美軍方對他非常禮遇，主動將他安排在美海軍總醫院就醫。不幸，當時周司令的病情已經十

分嚴重，赴美就醫後，仍然回天乏術，在美病故，享年僅四十一歲。周司令確是一位非常優秀而有光輝前途的將領，但英年早逝，令人惋惜。

周司令逝世後，陸戰隊司令職務，由唐守治將軍繼任，于豪章將軍升任副司令，我意外的被擢升為司令部參謀長。

周司令夫人身受喪夫之痛，精神有些異常；另一方面她也可能誤以為周司令的死和于副司令有關連。鎗擊案發生的那個晚上，周夫人藉于副司令生子之喜到于家道賀，兩家住地相近，于副司令步行送周夫人返家，接著，在于副司令步行返家途中，周夫人派了兩個親信暗中尾隨，在建築十一和十二路的轉角處，鎗擊于副司令。附近警衛聽到鎗聲後，發現于副司令已中彈倒地，立即送往醫院急救，所幸鎗彈僅傷及腿部，並無大礙。

鎗擊案發生後，海軍總部派總部政治部主任楊維智少將調查此案。周夫人在案後，發給家裏可用的每一人一把鎗，不許調查人員進入周家，形成僵持的局面。

接著，楊主任忽然來找我，對我說：周夫人不讓人進屋調查，又沒有進食，已經好幾天了；希望由我出面，四海一家叫菜，攜眷前往，請周夫人共餐。周夫人素

來對我家很愛護和照顧，此次突發事件，為避嫌無法去探望周夫人；得此機會，和內人商量後，當即欣然接受。我和內人帶著兩個女兒——德貞、德澄，和最小的兒子——德明，到周夫人家一起用餐。沒有想到海總的調查人員乘機進入周家，竟然在我們的餐桌四周，站成一圈，把我們緊緊圍住。面對這種情況，我一方面發現已被楊維智欺騙利用，感到非常生氣；另一方面對周夫人深感無限歉疚。周夫人當時的風度倒是很好；用餐時，談笑自若；待用餐完畢後，周夫人起身要去洗手間，突然的一個調查員對她攔阻並大聲喝斥：「不許動」。周夫人回應：「這是我的家，我吃完了飯，不能去洗手間嗎？沒想到調查員卻說：『你是犯人。處此境地，我是忍無可忍了；我猛然站起來，拍著桌子，大聲責問：『你們是那裏來的。剛才看你們行動，我心裏就不高興了。我又直指這個調查員問：『你知道她是誰？她是已故周司令的夫人。你知道我是誰？我是現任陸戰隊司令部參謀長。案子在尚未證實澄清以前，你今天當著我現任參謀長的面前，以這樣的態度對待已故司令的夫人；你是那個單位？叫什麼名字？我非辦你不可！我把眼睛一瞪，

把那個喝斥周夫人的，以及所有在場的調查人員都嚇呆了。當時楊維智已經在另一房間，派人過來輕聲耳語說：『楊主任在隔壁房間裏，希望見你一面。我聽了以後，就大聲的說：『你回去報告楊主任，他是我的長官，在這個時候去見他，我一定會冒犯。此時，我內人主動的說：『我去見他。她當場帶著三個孩子去質問楊主任，為什麼要把她們牽連進來，我們在隔壁清晰的聽到楊維智不斷地在向她道歉。事後，調查人員把周夫人帶走了，並把她軟禁在台北縣鄉下，直到她病終故去。

在案發前有一天，周夫人親自單身到司令部來，由我陪同去見于副司令，淺談後即離去。案發後很久，在台北縣鄉下，周夫人曾親口告訴我：『那天去司令部，她在大衣口袋裏放一把鎗，本想藉機鎗殺于豪華，只因為我在一旁，她不忍心我受到牽累，因此才沒有下手。

周夫人在被帶走台北以前，要她女兒也是沈發藻將軍的兒媳婦周康美小姐把一個小信箱交給我保管，箱子裏有十幾萬台幣現金和所有的股票。我當時很為難；不過，在考慮權衡道義、情誼和利害得失後，我慨然的承接下來。事後，我向隊政戰

部主任陳茂銓報述這件事，他說：『他完全支持我這個決定，並且替我向有關層級報告。美陸戰隊顧問小組長斯考特上校也贊同我的做法，認為這樣做是合情合理。』

### 澄清湖畔墓木常青

一九七〇年秋冬之交，當時我擔任總統蔣公侍衛長，隨從蔣公南下在高雄縣澄清湖駐蹕。有一天，經國先生南來隨侍，利用時間帶我沿澄清湖週圍巡視；行經周故司令墓地，發現墓地幾近荒蕪，當時感嘆怎麼無人注意整理一下，但未作任何指示。我考慮當時環境，也未作任何處理。

一九七五年夏，我奉命接任司令職，翌年春祭時，發現墓地狀況依舊，回憶當年經國的觸景感慨，當即下令整修：一、重整和美化墓地，並立碑紀念；二、墓地週圍廣植常綠樹木；三、協調我任侍衛長時舊識澄清湖廠長（忘其名），從墓地正面向達湖邊，由廠方負責，陸戰隊支援，建築一條寬廣的石板梯級人行道，並美化附近環境。從此以後，周故司令墓地變成了澄清湖週邊風景點之一，永為遊人觀賞瞻仰。我每次南下高雄，一定安排時間前往祭拜，並常引此為慰為傲。